

“名师博客”里的故事

王岩老师对待学生少批评多鼓励

让孩子在表扬中变得更优秀



日照市实验小学教师 王岩

日照市实验小学高级教师、日照市小学音乐学科带头人。现任日照市实验小学二年级一班班主任兼语文老师。

“想要教育孩子，有时严词说教并不见得有效果，而恰到好处表扬，让孩子知道自己有多优秀，会起到事半功倍的效果。”日照市实验小学老师王岩说。

王岩给记者讲起了教学生涯中的这样一个故事。有一天下午1点半，她到教室监督孩子午练，当她看到讲台前的地面有灰尘时，就顺手拿起扫把扫起来。当王岩

正想拿着垃圾簸箕除垃圾时，看见垃圾桶不见了。前排的孩子告诉她，班里一个叫吕信毅的孩子拿去倒垃圾了。

可是左等右等，王岩没等到吕信毅回教室，于是王岩就拿着簸箕来到楼后，发现吕信毅正在帮学校的保洁人员扫地上的落叶。王岩和保洁员大叔一起把吕信毅表扬了一番，吕信毅喜滋滋地跟她回到教室。

接下来，在下午体育课上，细心的王岩发现吕信毅又不见了踪影。原来受到表扬的吕信毅正一个人在教室里排桌椅。于是王岩决定，在下午的班会上再次表扬他，并给他发了一枚星星作为奖励。

“当时就感觉这孩子真可爱，有时我们简单的一句表扬就会让孩子们看到自身的闪光点，从而会更加积极和主动。”王岩说。

接下来王岩给孩子们发出了一个倡议：“我平时在课间的时候经常听到有的同学打小报告，说这个同学打人了，那个同学在走廊里跑。以后我们能不能来我这里说说同学们的优点呢？把说别人的不足，变成说别人今天都做了哪些好事情，让老师的耳朵里常听到同学们做好事的消息，可以吗？”孩子们听到王岩的这个建议，都大声说：“好！没问题！”

王岩还让纪律班长每天记下班里的同学打小报告，说这个同学打人了，那个同学在走廊里跑。以后我们能不能来我这里说说同学们的优点呢？把说别人的不足，变成说别人今天都做了哪些好事情，让老师的耳朵里常听到同学们做好事的消息，可以吗？”孩子们听到王岩的这个建议，都大声说：“好！没问题！”

教师吕爱军培养孩子积极性有妙招

评选班级感动人物树立小榜样



日照市外国语学校 吕爱军 小学高级教师，现任六年级二班语文老师

为了让孩子们学会乐于助人，培养集体荣誉感和凝聚力，吕爱军老师想了一个妙招，那就是评选感动班级人物，树立孩子们学习的榜样。虽是小小的活动，但见效却很快，班里的好人好事越来越多。

一天，吕爱军要求班里每位孩子都要推荐一名让自己感动的人物，并且要写出200字左右的推荐材料和50字左右的颁奖词。推荐的人物事迹必须真实、感人。学生从中筛选1—6人，作为备选。最

后，通过集体投票，公开唱票的方式最终确定5名感动班级人物。另外，还有11名学生获得感动人物提名奖。

据吕爱军介绍，5名感动人物都是平时班里学生学习的榜样。他们有的是因为身体虽有残疾，但坚强自立而入选；有的是因为努力帮助残疾同学，从不要回报而入选；有的是因为学习十分刻苦，成绩优异而入选；有的是因为积极参加学校活动，多次为班级夺得荣誉而入选。“当时评选时，并没有给孩子太多界定，只要是让他们感动的孩子，都可以作为推荐对象。”吕爱军说。

为了鼓励孩子们的这种行为，凡是入选感动人物的学生都可获得10元钱的奖励和一张表扬卡，获得提名奖的学生也可以获得一张表扬卡。

吕爱军告诉记者，评选活动后，同学们的行动让他十分惊喜。之后，班里的好人好事慢慢多了起来，一些之前不太积极的孩子意识到了和其他人的差距后，开始非常积极地去帮助他人。

本组稿件由本报记者 张萍 采写

编辑：化玉军 组版：张静



齐鲁晚报推出“套餐”了！

仅210元，即可享受以下套餐，有报有刊，全家共享：

文摘套餐——齐鲁晚报+《半月选读》(1—3月)

《半月选读》是新闻出版总署主管，面向全国发行的大型文化综合类杂志，每月两期。上半月主打时政和社会新闻，下半月倡导文化和休闲娱乐。聚焦社会热点，体现人文关怀。

亲子套餐——齐鲁晚报+《祝你幸福·最家长》(1—6月)

《祝你幸福·最家长》是山东省妇联面向孩子家长推出的综合性月刊，致力打造中国第一亲子教育月刊。以教育孩子为办刊定位，紧随时代教育理念。通过对不同年龄段采取切实可行的教育方法，从心理学角度入手，帮助家长解决孩子成长中出现的各种问题。

健康套餐——齐鲁晚报+《益寿宝典》(1—6月)

《益寿宝典》由100位名家、名医为读者在医药、保健、养生等方面提供权威、实用有效地健康益寿之道。可谓是节奏快、压力大、亚健康群体必备之刊。

单独订阅齐鲁晚报，全年订价仍为180元/份。全市各邮政网点均可订阅。

欢迎拨打邮局订阅热线：8222608，8332378，8777593，可享受足不出户的上门订阅服务！

